

BEDACTIONEA,  
Administrațiunea și Tipografa,  
BRĂȘOV, piața mare Nr. 80.  
**Scrisori nefrancați nu se primesc. Manuscrisuri nu se retrimit.**  
REPERATE se primesc la ADMINISTRATIUNEA în Brașov și în celelalte Birouri de anunțuri:  
In Viena: H. Dukes Nechl.  
Sax. Augenthaler & Enserlsh Leoner.  
Meirlich Sohler. Rudolf Bossa.  
C. Upplke Nachf. Anton Spallk.  
In Budapesta: A. V. Goldberger,  
Eckstein Berant. In Hamburg: Herold & Liebmann.  
PREȚUL INȘTIȚIUNILOR: o sursă garantată pe o colonă 6 cr. și 38 cr. timbru pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarifă și învoială.  
RECLAME pe pagina a 8-a o scrie 10 cr. sau 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL XLIII

„GAZETA” iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 3 franci.  
Se prenumeră la toate oficiile postale din țară și din afară și la a-nii colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare Târgului Inului Nr. 80, etajul I.: Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 122.

Brașov, Vineri 2 (15) Iunie.

1900.

## Lucrarea pentru popor.

Urmărim și am urmărit întotdeauna cu cel mai viu interes mișcarea, ce mai mult sau mai puțin se ivesce în sinul poporului nostru fiă pe terenul cultural, fiă pe cel economic, sau pe oricare alt teren, care tinde la ridicarea bunăstării morale a lui, la întărirea conștiinței sale naționale și la emanciparea din starea de servilism și umiliță, în care l’au aruncat de veacuri vitregitățile timpului.

Trăim în împrejurări grele și strimtorate, când totă speranța trebuie să ni-o punem în propriile noastre puteri și nici o întreprindere bună și folositoare, ce se inițiază în sinul nostru, să nu o privim cu indiferență, ci cu totă energia, cu totă însuflețirea inimei s’o sprijinim din răspuneri moral și material.

Se așteaptă acesta în primul loc din partea celor ce stau în fruntea poporului nostru, a preoției și învățătorimei, der nu mai puțin și din partea tuturor fiilor lui luminați dela orașe și dela sate.

Să nu se dică, că stăruințele ar fi zadarnice, că poporul ar fi îndărătnic, că miseria prea mare ar face imposibilă în unele părți vre-o inițiativă mai de Dămine ajută. Avem în privința aceasta probe destul de numeroase, că mai rar poți găsi un popor atât de însuflețit pentru progres, atât de capabil pentru întreprinderi folositoare și atât de dispus pentru jertfă în folosul cauzelor sale naționale.

Orî în ce parte a țerei avem vre-o reuniune de cultură națională, ca, de exemplu, un despărțământ al Asociațiunii, o societate agricolă, o reuniune culturală de femei etc., decă aceea stă sub conducerea unor persoane zelose și însuflețite pentru cauză, a prosperat și prosperază, făcând în câți-va ani atât, că nu s’a făcut sub conducerea unor omenî inconșcii

de datorința lor și neinsuflețiți pentru cauză potoe nici în decî de ani.

Am puté în privința acesta să aducem doveđi elocvente chiar și din viața Asociațiunii noastre. Câte despărțăminte ore nu are această Asociațiune, cari au stagnat ani mulți după oltă, nedând sau de loc, sau aproape de loc nici un semn de viață, aruncându-se din partea conducătorilor lor totă vina când asupra „împrejurărilor grele” ale poporațiunii, când asupra „lipsei de interes”, a „indiferentismului” publicului etc. In realitate însă, după ce aceleasi despărțăminte au ajuns sub o conducere stăruitoare și cutragere de inimă pentru popor și progresul lui, au înflorit.

Frumose și incuragatoare sunt și exemplele, ce ni-se dau în privința acesta din partea fraților noștri bănățeni, cari indeosebi pe terenul Asociațiunii dau probe de rară emulațiune. Cele două reuniuni agricole ale noastre ne servesc de-a-semenea cu prea frumoșe probe, că decă conducătorii sunt zeloși, reuniunile prosperéză și cu poporul se realizează progrese, ale căror urme sperăm, că încurând se vor simți tot mai bine.

Nu voim să amintim nume. Ceea-ce dorim să arătăm este, că sortea poporului nostru e în mâna conducătorilor săi. Decă aceștia sunt la înălțimea chiamării lor pot realiza progrese frumoșe în oricare parte locuită de Români s’ar afla și în orice împrejurări.

De aceea nu putem afla mijloce de scuse pentru acei fruntași ai noștri, cari fiă ca conducători ai cutăror societăți cu caracter național, fiă ca căpetenii ai cutăror protopopiate, ce li-s’au dat spre administrare, orî fiă și numai ca preoți în parohiile române, nu sunt în stare să arate rezultate ale unei munci serioșe nici după un șir de ani.

In ăilele grele de astăđi, când atâtă piederă se pun în căile stă-

ruințelor noastre spre cultură și când atâtă planuri se croesc pentru nimicirea individualității noastre naționale, nu ne mai rămâne timp de-a privi la stele și de-a căuta pėtra filozofiei, așteptând nu știu ce ajutor dela vr’o minune.

Vieța și viitorul unui popor atěrnă dela voința și puterile sale proprii. El nu va erî, pe cât timp se va apėra.

De aceea răspunșabili pentru înaintarea poporului sunt numai și numai conducătorii săi. Dela aceștia pretendem noi și dela ei așteptăm, ca în toate împrejurările să fiă la locul lor, să sprijinėscă totă întreprinderile noastre naționale și pretindem, unde datorința îi chiamă, să fiă la locul lor. Er publicul mare român, gregarii, din totă părțile să alerge la întrunirile câte le avem și prin numărăsa lor presentă, prin sprijinul lor moral și material, să facă posibil progresul.

Numai așa vom da lumii doveđi, că poporul român din aceste plaiuri ale Carpaților privesce cu încredere la viitorul său și nu vré să renunțe la el cu nici un preț.

## Situațiunea în Austria.

Sunt interesante câte-va voci ale foilor germane din Austria cu privire la situațiune.

„Deutsches Volksblatt”, organul partidei anti-semite a lui Lueger, scrie între altele:

„După cele ce s’au petrecut în cei trei ani de pe urmă, nu mai potoe sta nimeni ađi la îndoială, că principiul centralist al constituției de stat austriace, a fost dus acum cu totul ad absurdum.

„Cel ce nu suferă de doctrinarism incurabil, trebuie să admită, că astăđi nu mai potoe fi vorba de a fi conservată Austria pentru centralism, oi trebuie toate silințele să fiă concentrate în a împedeca în genere amenințarea instituțiilor sale constituționale.

„Acasta se potoe însă numai prin reviusuirea constituției în sens federalist”.

„E rëndul Germanilor acum a ajuta, ca în cele din urmă să se sevărsă o faptă politică salvătoare. Nu e adevărat, că federalismul ar însemna pentru Austria regres și slavizare. Bine priceput, executat cu ajutorul Germanilor, el va asigura statului din contră un progres sănătos și germanismului poziția, ce i-se cuvine”.

Altă foiă, „Sonn-und-Montags-Ztg.” ăice:

„... Încercările de până acum spre soluțiunea cestiunei naționalităților și a limitărilor în Austria, s’a basat pe două mari minciani.

„Una este legenda, că Austria ar fi un stat german, ceea-ce n’a fost niciodată, căci atunci nu s’ar fi putut înființa imperiul german. Ea este numai un imperiu al Orientului, ce indică și numele Austria, în care trăsesc diferite popore, cari prin evenimente istorice au devenit un imperiu.

„A doua mare mincună este iluzia, că problema aplanării certelor naționale s’ar puté rezolva printr’un parlament central. Cum a dovedit la timpul său și Dr. Fischhof cu o siguranță aproape matematică, numai în dietele provinciale potoe fi rezolvată în mod drept cestiunea limbilor.

„Odinoriă bărbați germani renumiți ca Fischhof, Kaiserfeld, Rechbauer ș. a. formau o partidă autonomistă germană. O astfel de partidă trebuie să se renașă între Germani, decă este să se facă pace în Austria”.

Diarul german național „Grazzer Montags-Ztg.” pledéză pentru ca Austria să se scape mai întâi de Polonia, scriind:

„Să nu se găsesc ore nici un mod de scăpare? Potoe că da, numai trebuie căutat. Galiciă trebuie să fiă separată, căci deputații săi încurcă parlamentul, schimbă raporturile majorității și amenință ori-ce unitate a administrației de stat.

„Acestui regat al Polonilor să i-se dea dreptul public, ce-l reclamă Cehii pentru sine”. El va fi o stavilă sigură contra Rusiei și o parte tot-dăuna credincioșă mării puteri austro-ungare-polone.

„Cu Cehii, în fine, ar trebui să se vorbescă odată serios. Trebuie să fiă ținuți cu mână de fier și să li-se scotă pofta de drept public ou băta.

„De va fi de lipsă, trebuie să li-se dovedescă cu sabia și cu pusef „Mannlicher”.

\*) Programul acestei partide a lui Wolf-Schonerer, vré să le dea Polonilor și Bucovina, ca să o înghită. — Red.

FOILETONUL „GAZ. TRANS”.

## Din Memoriile Regelui Carol.

— Fine. —

Prințul urmăreșce cu cel mai mare interes apropierea, ce se face ostentativ între Germania și Austria. Împăratul Francisc Iosif intrerupsese vânătorile de toamnă din 1879, pentru a primi pe prințul de Bismarck, care soșea la Viena. „Se vorbeșce chiar de învoali sorise, redactate la Gastein de Bismarck și Andrassy, și care vor fi iscălite acum de împăratul”, notéză Principele Carol în memoriile sale. Cu vre-o doi ani înainte împăratul german avusese, cu prilejul manevrelor din Prusia răsărită, o întâlnire cu Țarul Rusiei la stațiunea Alexandrow de la granița rusă. Principele Carol observă: „Marele public e surprins, sentimental național german a fost jiguit din cauză, că întâlnirea s’a făcut pe teritoriu rusesc și că bătrânul ohiu s’a dus la nepot, în loc ca nepotul să vie la unchiu. Pressa oficiasă spune, că

visita a fost hotărîită în ultimul moment și anume în înțelegere cu cancelarul Imperiului, ceea-ce contestă pressa cealaltă. Ei bine, tōte îndoelile dispar când se vede, că după câte-va ăile Bismarck a încheiat alianța ofensivă și defensivă cu Austria”.

Cu atât mai sesațională, ba chiar surprindătoare e apoi retragerea imediată a lui Andrassy. Nimeni nu regretă acest fapt mai sincer, decăt Principele Carol, care a avut cele mai amicale relațiuni cu Andrassy. Și-a esprimat sentimentele printr’o scrisore adresată bărbatului de Stat demisionat. In cartea noastră găsim respunsul lui Andrassy (datat din Budapesta, 21 Aprilie 1880), în care spune: „Am găsit o situațiune de neîncredere reciprocă și sunt fericit, că s’a transformat în încredere reciprocă. A realiza acesta, mi s’a părut atât de important în interesul ambelor State, încăt n’am avut curajul să-mî îndeplinesc hotărîrea de a mă retrage în viața privată, înainte de a se fi operat această transformare”. Andrassy definesce interesele ambelor state, ale Austriei și României, ca identice; ambele au menirea să formeze o

barieră contra slavizării unei părți a Europei și Orientului, să împedeca contopirea elementelor slave dela Nord și dela Sud. O deviere dela această direcțiune va trebui să atragă Austriei multe pericole, României pėrea. A avut o încredere personală nelimitată în înțelepciunea politică și buna lealitate germană a Prințului. De această convingere sunt adănc pėtrunși și împăratul, și baronul Haymerle, succesorul lui Andrassy. România nu are, decăt să voiescă, și va fi a treia în alianța Austriei cu Germania. Totuși Andrassy recomandă o rezervă ore-care; decă s’ar apropia pericolul, convenția militară ar veni dela șine și armata condusă glorios de Prințul, s’ar alia la armata imperială austriacă, pentru menținerea păcei seu cucerirea victoriei.

In timpul acesta archiducele Albrecht primise călduros pe Principele Carol la Brașov și-l condusese la castelul princiar de vară din Sinaia. Ca soldat zelos, archiducele Albrecht a studiat amănunțit războiul ruso-turc, el laudă modul cum gazda sa a condus trupele și esprimbă laude și ofițerilor români present.

Relațiunile cordiale cu Austria fură continuate și sub baronul Haymerle, care sprijinea diplomaticeșce pe Prințul Carol. Se șcie cum contele Goluchowski și-a dat ostendă să întăreșcă această tradiția: întâlnirea dela Porțile-de-Fier și visita triumfală a împăratului Francisc Iosif la Bucuresci sunt încă în amintirea tuturor. Cu ajutorul Austriei s’a rezolvat cestiunea Arab-Tabiei. O vizită a Prințului la Ischl, conferirea șefiei onorare a unui regiment imperial, sunt espresia relațiunilor intime ale Principatului, recunoscut acum de tōte puterile cele mari, cu bătrăna monarhiă.

Scăpat de griji, Prințul vizitează acum Curțile germane, Curtea imperială din Berlin; nepotul împăratului, Prințul Wilhelm, îl salută; firea sa naturală, simpatică, impresionéză pe Principele Carol și ei devin repede amici; bătrăna păreche imperială primeseșce pe Prințul român cu cordialitate mișcătoare. El regăseșce tōte așa cum fuseseșce cu 20 de ani înainte. Intr’o convorbire politică, care a durat o oră, împăratul bătrân de 83 de ani trădeză multă viciune a spiritului. Împăratul con-

că sunt o imposibilitate geografică și că este în contra spiritului istoriei, de a se lăsa să se înființeze între Silesia, Saxonia, Bavaria și Austria-de jos un stat mic de hio. Rațiunea de stat austriacă pretinde, ca în fine Cehii să fiă puși la rând...

### Cestiunea dotațiunei preoțimeii.

În primul nostru de ieri dădeam, că sunt tuturor cunoscute unelțiile adversarilor, ce au de scop a distruge organismul și caracterul național al provinciei metropolitane de Alba-Iulia. Pericolul, ce amenință biserica română unită, vine dela două cestiuni la ordinea ții, aceea a autonomiei și a „congruei“, adeocă a regulării dotațiunei preoțimeii.

Din incidental intrării comisiei centrale pentru „congrua“ vedem, că foile maghiare încă se ocupă cu acesta cestiune importantă, se ocupă, firesc, în direcțiunea și spiritul, ce li-l dictază șovinismul intolerant, care vră să facă *tabula rasa* și din puținele garanții de existență, ce li-au mai rămas vieții de sine stătătoare a confesiuilor nemaghiare.

Drept cea mai fidelă interpretare a dorințelor și aspirațiilor șovinismului maghiar, găsim în „Budapesti Hirlop“ dela 13 Iunie câte-va espectorări proprii a desvăli adevăratele intențiuni, ce le hrănesc adversarii bisericii române unite prin regularea dotațiunei preoțimeii.

*Do not des! dio ei.* — Vi-se dă, ca se dați. Banii de veți căpăta, în schimb drepturi trebuie să jertfiți! Asta o cere și o pretinde „interesul statului“ și al maghiarismului!

Sunt încă multe de făcut și de isprăvit până să capete preoțimea noastră darul daneic, și câte-că partea cea mai mare din preoții de ați nu vor mai fi între cei vii, când regularea dotațiunei are să devină faptă. Dăr nu e vorba într'atât de generațiunea de față, cât mai mult de cele viitoare, și amintita fâiă guvernamentală încă are în vedere mai ales viitorul, când scrie așa:

„Afară de greco-orientali, sunt în număr rotund 1200 stațiuni preoțesci, din cari numai 12 n'au lipsă de întregirea dotațiunei. În Ardeal așa-dăr, din averile bisericesci mai mari, ori din cassa statului, vor primi întregire până la 800 fl. acei preoți, cari s'au dovedit a fi cele mai influente instrumente în mâinile agitatorilor pentru așțarea mișcării de naționalitate. Ori din care isvor ar primi aceștiia întregirea dotațiunei; trebuie să îngrîjim cu in-doită trezvie, ca favorul material să nu fiă spre folosul scopurilor destrugătoare de stat ale particularismului de naționalitate, ci spre folosul statului maghiar.“

Spre a-se realiza această dorință și pentru-ca ea trup să se facă și să dea rōde în favorul pretinșelor „interese de stat“, habamii dela „B. H.“ propun, ca educația în seminariile române clericale să fiă temeinic controlată și ridicată la nivelul dorit de ei; orecscerea preoțimeii române să

se întâmplesc „înaintea ochilor noștri“ și să fiă în Budapesta un institut de crescere teologic, c'un corp didactic, care să satisfacă atât pretensiunile naționalității lor, cât și ale statului maghiar.“

Și pentru-ca să nu se pară oumva, că dumnilor umblă să dea cu „băta n baltă“, cer dela factorii competenți „energia și consecență. ér nu violentă și duriciță“, care nu pōte prinde ađi, cum n'a prins nici în trecut.

Atăta e de ajuns să spună leaderii șovinismului intolerant, pentru-ca ori care din noi să fiă pe deplin convins, că din cestiunea dotațiunei preoțimeii să făuresc cea mai primejdiōsă și veninoasă armă de atac în contra drepturilor, independenței libertății și conștienței naționale a clerului român unit și a bisericii.

Vacanța dietei. Eri după amiađi a plecat ministru-președinte Szell la Viena. Scopul călătoriei lui este între altele, de a raporta corōnei asupra situației politice și de a cere imputențiere pentru amânarea parlamentului până la toamnă. În urma acestuia se dīce, că dieta va fi amânată dela început septemănei viitoare până la finea lui Septemvrie a. c. Înainte de ce dieta ar fi amânată, din sinul opoziției se va adresa ministrului-președinte o interpelare privitor la planurile, ce le are față cu situațiunea din Austria.

O aniversare a d-lui V. A. Urechiiă. Ni-se scrie: *Studentii Români din Transilvania*, aflători la Universitatea din Bucuresci, au trimis d-lui V. A. Urechiiă, distinsului și desinteresatului luptător pentru românism, o adresă de felicitare din in-ocidentul aniversării sale de 50 ani ca scriitor, prin care își exprimau omagiile lor de admirațiune și reconștință pentru lupta energică, ce a dus-o în totă viața sa de până aci cu atăta demnitate și mândria în cestiunea Românilor asuprași. Ilustrul profesor a binevoit a trimite din Sinaia, unde se află de câte-va ții, următoarea scrisōre d-lui Septimiu B. Mureșan, student și secretar al Ligei culturale, din care se vede cât de mult ține d-sa la tinerime și cât, de mult dorește să lucreze pentru nēmul românesc. Ețā textul amintitei scrisōri:

„Mulțumesc d-tale și prin d-ta tuturor semnatărilor scrisōrii și cărții postale ilustrate dela 26 Maii trecut. Goronul lui Horia, adambresce mormențul lui Iancu. Ambele aceste nume ne amintesc tuturor datoria, ce avem de plătit către națiunea română. I. Cinci-șeci de ani de muncă cu condeiul nu merită laudă, decât în ei veți găsi abatere din calea națională. Cât voiți mai trăi (și băla imi spune, că nu mult), voiți căuta lângă voi, tineri, să lucrez pentru patriă și națiune. V. A. Urechiiă.“

Cu această ocașune salutăm dimpreună cu toți Români de bine pe venerabilul și neobositul luptător naționalist, dorindu-i a-l vedē încă mulți ani viguros și plin de juvenilă însuflețire.

atențiune călătoria ta, — relațiunile ții-rului „Neue Freie Presse“ au complectat telegramele tale, și mă bucur grozav, că totul s'a petrecut așa de bine și că ai cules numai impresii liniștitoare.“

În Martie 1881 Camerile votēză unanim legea prin care principiile Carol I prīmesce pentru dēnsul și urmașii săi titlul de Rege al României și populația e plină de entusiasm. Notificarea a fost primită cu o favōre surprindtōre la tōte Curtile. Imperiul german, austriac și Rusia 'și-au trimis repede recunōscerea, înșoptită de felicitări. Au urmat apoi tōte guvernările. A fost a serbare splendidă a încoronării. Regele a refuzat înșemne scumpe de corōnă, căci nu corēșpund cu tradițiile țerei și nu-și au locul, decât acolo, unde au valōre istorică în calitate de ginvaeruri moștenite din vōuri trecute. Și tatăl sēu Carol Anton reamintese, că Regatul a eșit din unanimitatea voinței naționale și preferă să nu se imite monarchiile „cele vechi“. Serbarea încoronării nu e însă mai puțin splendidă și mai serăcă în sērbăriile solemne bisericesci

### Din dieta ungară.

#### (Afacerea mutilării emblemelor).

Seim, că într-una din ședințele trecute ale dietei, deputatul I. Molnar a fost interelat pe ministru de culte și instrucțiune publică în afacerea mutilării emblemelor dela universitate și a insultării crucei.

Alaltăeri ministru Wlassics a răspuns la interelarea lui Molnar. A fost curios acest răspuns. Mai întâiu a dīs, că a dispus strictă cercetare, dăr că acesta nu s'a finalizat încă. Admite și el, că faptul a fost o *miserabilitate*, a cărei pedeapsire guvernul o va face cu tōte mijlocele, ce-i stau la îndemână. Nu aprobă, ba infieră chiar împrejurarea, că din afacerea acestă s'a făcut capital politic și face responsabil pe interelator pentru răspândirea conceptului primejdiōs, că mutilarea emblemei ar sta în nex causal cu despoierea universității de caracterul catolic. Wlassics trage la îndoială, că atentatul ar fi fost comis de vre-un universitar, și dīce, că nu pōte regreta în de-ajuns, că se infiltrează prin vorbiri, ca ale lui Molnar spiritul intoleranței religioare în inima tinerimii maghiare. Face apel, ca cel puțin pe viitor tinerimea să fiă scutită de acest spirit și mai bine să nisuescā cu toții a pune tinerimea în serviciul „societății naționale maghiare unitare“.

I. Molnar n'a voit să rămână dator cu răspunsul. El protestă contra acușei, că în vorbirea lui ar fi dat curs liberal patimilor. Nu și-a ridicat cuvântul numai pentru mutilarea emblemelor, oi și pentru insultarea crucei. Acolecrucei n'au putut sbura de sine dela locul lor, ér în faptul, că ele au fost date jos vede aparițiunea acelu spirit al epocii, care întuneocă Ungaria; acest spirit este criminalul principal; este spiritul, care a șters de pe banii țării simbolul religiunei; a scos crucele din școle; a despoiat universitate de caracterul catolic; propagă de pe catedre principiul, de care sufletul se infiorēză și tinde a isgoni tot, ce amintesc despre Dumneđu și mai mari. Spiritul acesta nu pōte produce altfel de fructe, decât mutilare de embleme, atentate contra crucei. — În fine declară, că ia la cunoștință răspunsul ministrului, dăr îl rōgă să reintroducā la universitate acel spirit, care a făcut din națiunea maghiarā un stat și fără de care nu va exista mult.

Wlassics replică dīcēnd, că partidă populară lucrezā cu devise importate din străinătate, devise, cari n'au loc aci, unde studiul religiunei este obligător. „Nu putem tolera, ca în țera acestă se domineze cestiunile confesionale“. Apoi: „Suntem pușini noi Maghiarii în țera acestă și dēocă vom introduce și intoleranța confesională, asta ar fi cel mai mare pōcat“.

Răspunsul ministrului fū luat la cunoștință.

și civile. În discursul adresat demnitarilor și legiuitorilor, Regele Carol I a dīs: „Cu mândria prīmesc după 15 ani de lupte grele și fapte mărețe ale poporului meu pe câmpul de rēșboi, această Corōnă făurită din oțelul unui tun, udat cu sângerile eroilor noștri și sfințit de biserică, ca simbol al tăriei și independenței României“.

Notele din viața Regelui Carol se sfirșesc cu ziua încoronării; „martorul ocular“ depune condeiul și lasă pentru un timp mai depărtat descrierea anilor următori, a clădirei operei începute în mijlocul atător lupte. Noi, cari aruncăm o privire asupra celor 20 de ani de până acum, 20 de ani de pace, putem aprecia opera culturală, ce s'a sēvșit; am văduț pe Regele Carol mijlocind neobosit între extreme și lupte parlamentare. Până la 1888 s'a ținut la putere timp de 12 ani Ioan Brătianu, Cavorul României; căderea sa a fost precedată de o iritațiune puternică a spiritelor; Regele și-a menșinut în tōte împrejurările rolul constituțional, s'a servit ici și colo de ministere de tranșicție și de afaceri, până

### Complicațiunile în China.

Se compicā din ce în ce mai tare lucrurile în China. Rēșcōla Boxerilor ia proporțiuni înspăimēntătōre și după scirile sosite din interiorul imperiului chinez, numărul Boxerilor se urecā la colosala cifră de 4 milioane. În tōte punctele ameiunțate trupele regulate chinezese sunt insuficiente spre a rezista cu succes și împēratēsa vōdovă pare din ce în ce mai puțin dispusă să ia mēsurile energice în contra rebelilor, fiind-că vede în ei cei mai credincioși sprijinitori ai tronului și dinastiei.

În țiiele din urmă s'a făcut o mare schimbare în consiliul de stat al Chinei. Au fost înlaturați din Cingli-jamen cei mai capabili mandari și au fost înlocuiți cu elemente pur conservative, adversare europenilor. În fruntea afacerilor esteriore a fost pus principiile Tuan. Impēratēsa a înlaturat și pe generalul Nich, cel mai capabil militar, care a pășit energie în contra rēșcuașilor.

Pentru ca cetitorii noștri să cunoșcā mai bine raportul creștinilor catolic și protestanți față cu Chinezii, notăm, că China a fost deschisă Europenilor și tuturor străinilor deja înainte de 60 de ani, când a fost primul rēșboi anglo-chinez. Ađi sunt în China 41 episcopi catolici cu 1200 preoți, din cari jumătate indigeni, și cari au sub pistorirea lor 1,100,000 oredincioși catolici, ér protestanții sunt 34,000. Ei și-au înființat biserici, școle, orfelinate și alte instituții civilizatorice și umanitare. Cu ajutorul acestor străini și indigeni creștinii, s'au introdus în China ideile europene, comerțului și industria.

Scim, că puterile s'au învoit, ca Cazaci Rusiei să ocupe Pekiung-ul și să salveze ordinea în capitala chineză, care e populată ađi de 1½ milioane suflete. Faptul acesta a produs surprindere. De-odată cu acesta s'a răspândit scirea, că împēratēsa vōdovă s'ar fi refugiat în consutul rusesc din Peking. Scirea nu e încă confirmată, dăr dēcā s'ar adeveri, ea nu înșemne altceva, decât inaugurarea protectoratului rusesc asupra dinastiei și a imperiului.

Intr'aceea țiarul „Daily Express“ publică un apel al împēratului detronat al Chinei către puterile europene. În acest apel împēratul conjură puterile de a-l libera din închisōrea în care se află, de a bețera pe împēratēsa, de a rēsturna pe miniștri și de a-l duce pe el la Shanghai sau în alt oraș, care va fi desemnat ca nouă capitală. Impēratul mai rōgă pe puteri, de a lua China sub protectoratul lor, punēnd un control asupra vāmurilor, dăr fără să o dismembreze.

Acest plan cutezat, care pare a fi fost inspirat împēratului de Anglia, cu greu s'ar putē realiza. Chiar de i-ar veni rēndul a realizare, Rusia i-s'ar opune, căci, după cum se presentă ađi lucrurile, împēratul detronat se bucură de scutul engles, ér împēratēsa vōdovă de ocrotirea Rusiei.

feră Prințului regimentul IX de dragoni, care se formase din regimentul în care servise Prințul înainte de alegerea sa de Domn. Când intră Prințul de Bismarck, care-l prīmesce respectuos, își reamintese fără voie de visita, ce făcuse lui Bismarck, în 1866, când și-a luat concediu ca locotenent prusian. La Dresda, Prințul Carol își aduce aminte de bunătatea, ce i-a manifestat lui și fraților săi familia Prințului Johann (mai târziu rege) în timpul șederii lor de șapte ani la Dresda; aci pōte mulțumi Hogului sēu pedagog militar, majorul de Fagun, care e mândru, că elevul sēu a cucerit laure pe câmpul de rēșboi. Prințul mai vine odată la Viena și Peșta, sērbătorit în tōte felurile, și baronul Haymerle se desparte de dēnsul cu cuvintele: „Austria dorește asigurarea Dinastiei Hohenzollern prin regularea succesiunii!“ Călătoria a luat ast-fel un bun sfirșit. Câtă bucurie a făcut Prințul, cu visita sa, tatălui sēu condamnat la nemșicare! Intors la Bucuresci prīmesce scrisōrea Prințului Carol Anton: „Am urmărit cu multă

ce Camera a clarificat situația; la el se concentrēză tōte curente, pe care le stăpânesce tot-dēuna. Cu îndemănare și noroc a oțutat și stabilit dela 1883 înocōe prieresugul cu puterile triplei alianțe. Relațiunile cu Austro-Ungaria deveniri din ce în ce mai întime. România propășescē în liniștita stabilitate a progresului, mulțumită înțelepciunei Regelui ei, un viu contrast cu vecinii din Balcani. Alexandru al Bulgariei și Carol au fost amici. În mai puțin de un an, după o scurtă campanie victorioasă, veni pentru Alexandru de Batenberg renunțarea la Tron sēvșită a de rusinos (1886); după certuri fără sfirșit în familia regală renunțarea lui Milan (1889). Aceste două țeri n'au ajuns încă aci acum la liniște și stabilitate în interior și în afară, pe când vrednicul și forțe capabilul popor românesc s'a ridicat la rangul unui membru respectat și îndreptățit al comunității popōrelor europene, sub un Rege înțelept și activ dintr'o familie princiară germană.

## SCIRILE DILEI.

— 1 (14) Iunie.

Biurocraismul în Ungaria îl înfățișează „Esti Ujság” în modul următor: Administrația noastră publică se bazează pe împărțirea de lucru preîngrijitoare și pe lipsa de încredere. Este unul, care trage liniile verticale, și este éráși altul, care face același lucru cu liniile orizontale. Un al treilea umple rubricile. După aceea este unul, care controlează, decât liniile verticale și orizontale sunt bine trase, și altul, care supraveghează umplerea rubricelor. Acesta însă, încă nu e destul, căci acum urmărește cel ce controlează pe controlor și éráși unul, care controlează pe acesta. O sută de ochi supraveghează, controlează și legitimează fișcare literă, fișcare rubrică, fișcare subscriere, fișcare controlare și legitimare. Și cu tot controlul acesta banii caselor orfanale se fură mereu mai departe.

Noul tarif de zone pe căile ferate ung. se dicea, că va intra în vigoare dela 1 Iulie a. c. După aceea s'a dis, că dela 1 August. Acum însă comunică „P. Lloyd”, că intrarea lui în vigoare a fost amânată pe timp mai îndelungat. Causa acestei amânări, se dice a fi, că ministrul de comerț își teme a supune rezultatele financiare ale căilor ferate de stat în timpurii aceste critice și nefavorabile unei șgduiri atât de însemnate, cum ar produce-o scăderile plătuite a tarifului.

Aniversarea bătăliei dela Magenta. Se vestese din Milan, că cu toate că a fost un timp absolut nefavorabil și cu totă fierbere electorală din Lombardia, dările trecute s'a serbat aniversarea bătăliei dela Magenta cu același patriotism cald, cu același entuziasm, ca și în anii precedenți. Serbarea a reușit mai cu seamă mulțumită devotamentului preotului de Magenta, dom Tragella, întemeietorul osuariului, în care sunt mai mult de șese mii de cranii de soldați italieni, franceși și austriaci. Intr'o cuvântare mișcătoare și adresându-se consulului Franciei, care era prezent, dom Tragella a reînviat amintirile și simpatia acelora, cari păstrează aducerea aminte a acestei zile.

Care-i adevărul? Intrebarea aceasta o pusesem eri la o scire publicată de „Magyar Szo” cu privire la o „conferență” și la un „pact”, ce s'ar fi încheiat în *Bicsad* între preoții români din cercul electoral Aranyos-Medgyes și între abatele I. Molnar, deputat din partida populară catolică. I. Molnar răspunde acum în „Alkotmány” la scirea fôiei lui Banffy. Dice, că e adevărat, că a convocat la o conferență pe preoții din cercul Aranyos-Medgyes în claustrul din *Bicsad*, dér nu numai pe preoții români greco-catolici, ci și pe cei romano-catolici. Atâta e adevărat. Comunicările celelalte din „Magyar Szo” sunt în sine înșuș și intervertiri, căci el, Molnar, n'a înviat preoților români nici un fel de pact, nici aceștia nu i-au oferit pacturi în fața viitoarelor alegeri dietale.—I-o credem. Ce au cântat însă totuși preoții români din cercul amintit la numita conferență? Și ce a discutat cu ei d-l Molnar? Pentru ca să resfiră ori-ce umbră de bănuială, era, credem, absolut necesar s'o spună și acesta. Rămâne acum în sarcina numiților preoți români, să lămurască afacerea și să spună: care-i adevărul în toate?

Traficele mari se sisteză. Ministrul unghuresc de finance a luat măsuri pentru a-se sistă traficele mari încă cu începutul zilei de 1 August a acestui an. Vândătorii de tutun în cantități mici nu-și vor mai pute procura marfa lor dela trafic, ci o vor primi oficial din partea unor persoane de-ale erariului. Guvernul crede, că prin această venitele din tutun ale statului se vor spori cu 400—500,000 coróne pe an.

Lacul Sărat. La stațiunea balneară „Lacul Sărat” se află actualmente mai puțin lume, decât în alți ani pe vremea asta. Au sosit numai vre-o câteva familii din diferite orașe ale țerii. Hotelierii — scrie „Rom. Juná” — și proprietarii deocam-

dată fac puține treburi; până acum nu s'a dat nici un bal casino, nici alte petreceri n'au avut loc. Causa acestei stări de lucruri este criza și esopșiția din Paris. În săptămâna trecută, după-ce a plouat, unii vizitatori ai lacului au plecat direct la esopșiția. Se asiguraseră. De altfel îmbunătățiri se fac mearu la această stația balneară. Incurând va începe să circule și tramvaiul electric dela Brăila, și astfel prețul transportului se va reduce în mod simțitor. Apa lacului, ca de obicei, e admirabilă.

Un nou post de medic se află neocupat în orașul B. Huedin, al cărui ținut este locuit aproape numai de Români. Venitele împreunate cu postul de medic de cerc sunt cam 860 fl. pe an, mai sunt apoi și alte adausuri în sumă de vre-o 200 fl. Un vrednic concurent român pöte avea șanse sigure la reușită. Avis deci medicilor români!

Cel mai bogat copil din America. Un copil de 11 săptămâni a moștenit dela un anumit John Nicholas Brown și Harold Brown dela fișcare câte 50 milioane coróne. Acest copil e ađi cel mai bogat din Statele-Unite ale Americii de Nord, oaf după plătirea legatelor diferite, va primi nu mai puțin de 85 milioane coróne.

Ciuma. Ultimele buletine medicale asupra mersului ciumei în Egipt arată, că la Alexandria, dela 7—19 Mai au fost 6 casuri de ciumă, din care trei mortale. La Port-Sayd dela 1—28 Mai au fost 37 casuri, cu 11 mortale. La Djeddah, dela 26 Aprilie — 27 Mai au fost 47 decese, ér la Yambo 28 decese. — La Lydney, în Indii, dela 19—26 Mai au fost 13 casuri noue de ciumă și 100 vechi. Din aceștia au mai rămas în căutarea medicală 82 bolnavi.

Sciri mărunte din România. — M. S. Regele a acordat dreptul de a purta cifra și eghiletele de adjutanți Regali, pentru serviciile aduse în timpul cât s'au aflat ca adjutanți, d-lor general de divizie în rezervă Matei Vlădescu și general de brigadă Ioan Manu, comandantul brigăzii 1 roșiori.

— Ađi se începe la Universitatea din Bucuresci esameul general de licență în litere.

— Guvernul imperial și regal al Bucovinei, a ridicat prohibiția importului oilor și caprelor din județele Constanța, Covurlui, Ialomița, Suceava, Tutova și Vaslui.

— Duminecă a fost o mare bătăie de flori în Galați, pe șoséa Beldiman, prima bătăie cu flori în provincia. Reușita a fost splendidă. S'au remarcat carul primăriei, frumos împodobit cu flori, în care se aflau 12 frumoșe copile, cari aruncau flori, și luntrea ofioerilor de marină, decorată admirabil, care a produs cel mai frumos efect.

— Ministerul instrucțiunii publice a însărcinat pe pictorul Bran a face un tablou care să reprezinte *Dumbrava roșie*. Acest tablou va fi pus în marea Frescă a Ateului.

— D. Montaudan, subdirector al muzeului de istoria naturală din Capitală a fost însărcinat de ministrul domeniilor să facă un *studiu asupra lacustelor din Dobrogea*. Va trebui să studieze cu de-amănuntul viața lacustelor, să specifice epocile, când ele sunt mai periculoșe, când pot fi stîrpite și mijlocele cele mai nimerite pentru stîrpire.

— Apele *Dunării* și ale *Brateșului* cresc neîncetat, și sunt mari temeri ca ele să nu trecă de asupra digului de apărare. La un asemenea caz orașul Galați va fi din nou inundat. Autoritățile au dispus luarea celor mai urgente măsuri.

### Adunarea despărțământului Timișóra al „Asociațiunii”.

Ciacova, 12 Iunie n.

După un interval de mai mulți ani, decând ori-ce mișcare culturală națională era sugrumată în acest orașel, abia eri avurăm éráși o đi de bucurii și de veselie pe acest teren, prin intrunirea și deurgerea în liniște neconturbată și în dragoste a adunării gen. a despărțământului Timișóra al „Asociațiunii”, convocată în acest oraș. Éta o scurtă descriere a deurgului adunării:

La óra 3¼ d. a. sosind trenul din Timișóra, un număr considerabil de popor, în vestiminte sərbătorești, apoi tot ce avem mai ales din inteligența locală română, a întâmpinat comitetul, pe președintele despărțământului și inteligența din Timișóra.

Un convoiu de cel puțin 200 de plugari mândri și voinici, în frunte cu d-l protopop *Pinciu* și Dr. Lazar *Șimon* din Ciacova, preoții A. Drăgan (Ghilad), Ionescu și Poan (Jebeliu), mai mulți învățători lăsând să meargă în frunte óspeții: M. Ungureanu, Dr. A. Cosma, Dr. V. Mezin, P. Rotariu etc. toți cu soțiile (din Timișóra), s'a pus în mișcare pe aleș, ce conduce dela gară și toți în corpore ajunseră pedestru la locul destinat pentru ținerea ședinței.

Intrați în sală, d-l I. *Pinciu* prin cuvinte alese a bineventat oomitetul și pe d-l președinte, care mulțami pentru frumoșa întâmpinare și buna primire. Nici nu sfârși președintele bine, când d-l solgăbiru — o minune! — luă și el cuvântul — în limba maghiară, se înțelege — și „bineventă” în Ciacova „adunarea culturală”.. Iadată după el vorbi primarul orașului tot în același chip. Mulțimea răspunse o'un unanim „să trăiescă” românesc.

Urcând apoi tribuna destinată pentru comitet, d-l președinte *Ungureanu* oeti cuvântul de deschidere, care descoperi poporului scopul urmărit de despărțământ și declară adunarea gen. deschisă.

Urmând ordinea zilei, s'au designat notariul (Dr. V. Mezin), érá ca bărbăți de încredere P. *Rotariu* și I. *Ionasiu* (Timișóra) apoi se oeti raportul despre activitatea comitetului în decursul anului și raportul casarului, cari ambele au fost luate la cunoștință și aprobate. Multă jertfă bănescă din partea publicului, mai ales a inteligenței rom. din Timișóra, o zelosă activitate, înființări de numeroșe bibliotecii populare — étă mieđul numitelor rapörte.

Suspendându-se ședința pe timp scurt, s'au iusoris mai mulți din popor de membri, adunându-se o sumă frumoșie. După redeschiderea ședinței s'a ascultat o *disertațiune* rostită la înțelesul tuturor din partea membrului P. *Rotariu* din Timișóra. Nu era o disertațiune în sens strict, ci erau nioșe fabule și învățători de tot prețioșe pentru popor, scóșe, cum ni-a spus d-l disertant, din „*Fôia pentru minte, inimă și literatură*” redactată la 1840 (de fericitul G. Bariș în Brașov.) Intr'atâta au plăcut adunării aceste fabule și învățători, încât la propunerea d-lui președinte, s'a votat mulțamită d-lui Rotariu pentru ostenela sa.

La ordinea zilei urmând eventualele propuneri, membrul P. Rotariu ia cuvântul și accentuează, că i-a cădut förte bine întâmpinarea făcută ađi din partea reprezentantului autorității administrative și a primarului orașului Ciacova. Din experiența sa, dice d-l vorbitor, de mulți ani scóșe, că — mai ales în acest oraș — intrunirile românesei culturale erau privite ca „agitațiuni” etc. și erau sufocate din partea solgăbirilor de mai înainte, cu atât mai bună impresiune a făcut întâmpinarea de ađi. Face propunerea — primită unanim — ca să se ia la protocol act de această bună întâmpinare.

La óra 5¼ eshauriându-se ordinea zilei, d-l președinte a încheiat adunarea gen., érá publicul s'a departat, mulțumit în internul său, preparându-se ca s'era să participe la o reprezentațiã teatrală dată din partea ocrului plugarilor români din Ciacova.

Cor.

### Burii — „neastimpérati”.

Așa esclamă o fôie englesă, dând seamă despre noua mișcare a Burilor în Oranje și Natal, acum după-ce Roberts s'a făcut stăpân și în Transvaal.

Ce s'a întâmplat adecă?

Generalul *Buller* telegraféșă ou data de 11 Iunie, că comandantul engles *Hildyard* a voit să cuceréșcă ultima strimțóre de munte la Almondsneck în prějma câmpiei dela Charlestown. Dér aici a dat peste o cétă puternică de Burii, care avea și

câte-va tunuri. Un batalion și o brigadă englesă de călăreți, a ocupat poziția Burilor. Cea din urmă însă a atacat pe Burii în jurul unui munte, nefavorabil ca teren de luptă, și a cam pățit'o: a avut pierderi însemnate. *Buller* spune, că trage nădejde, că armata englesă nu va fi pierdut mai mult de 100 de ómeni.

O telegramă din *Masseru* spune, că în districtul *Bellehem* o armată bură de 7000 ocupă poziții însemnate și că armata aceasta a fost vizitată săptămâna trecută de președintele *Steyn*.

Förte interesantă este și scirea despre regimentul Derbyshire. Regimentul acesta s'a incurcat la *Roodeval* în luptă cu Burii. Cea mai mare parte a soldaților regimentului au fost răniți, din batalionul 4 numai 6 inși au putut să scape.

Burii de altfel sunt pretutindeni în cãlcãii Englesilor, cari n'au cređut să mai întâmpine rezistență. Englesii își facură chiar socotela, ca în luna acesta să încheie rășboiul și în Iulie să soséșcă la Londra primele trupe din Africa sudică. Unii dic, că guvernul engles e învoit a lăsa pe Krüger în pace, decât s'ar hotări să părăséșcă Transvaalul, mergând în străvechia lui patriă, Olanda.

Dér cine scóșe, ce se va mai întâmpla până 'n Iulie. Pöte că leul britanic să fiá necesitat a alerģa după prada din China primejduită de Ruși, în care cas mai că Burii vor răsufia éráși mai liber și se vor folosi de incurcătura chinesisă.

Töte 'n lume se rășbunș.

## ULTIME SCIRI.

**Budapeșta, 13 Iunie.** Camera a primit ađi în desbatere generală și pe paragrafi proiectul de lege despre *cursurile pregătitoare de notari* — Francis Kossuth a interpelat pe ministrul președinte privitor la complicațiuni din China. S'a ocupat cu Boxerii și a cerut, ca monarchia austro-ungară să influențeze și ea, ca în China să nu se întâmple incurcături din cari Ungaria ar ave pierdere. Interpelațiã, care a provocat ilaritate la mulți deputați, s'a preat ministrului președinte.

**Londra, 13 Iunie.** Din Sanghai se anunță lui „Times”, că reprezentantul Japoniei pretinde recunoscerea influenței sale asupra provinciilor Cekiang, Fokien și Kiangsi. „Daily Mail” anunță din Yokohama, că guvernul japones a dispus trimiterea la Taku încã a patru corăbii de rășboi.

După o telegramă din Peking, gardiști împérãtesei au omorit pe secretarul consulatului japones.

## EDUCATIA.

**Politișt înțelept.** Pe una din strădale cele mai frecventate în Paris, mare aglomerațiã de ómeni au causat două femei mai bétrâne, cari se încóerară de pěr pentru un galben de 10 franci. Banul adecă era jos și fișcare dicea, că ea l'a scãpat. În fine sosi un politișt, care după ce învărti piesa în degete dișe, că banul este fals. Atuncı una dintre femei strigă, că banul nu-i al ei. A doua femeia dișe: „ori fals, ori nu, banul e al meu. Eu scóșe dela cine l'am oãpëtãt și il voi duce înapoi”. Politiștul suridend satisfãcut a dat nurul de 10 franci celeia, ce l'i-se cuvenia.

## Literaturã.

„*Fetele casnice*”, cor pentru trei și patru voci femeesci de Timotei Popovici. Acestã dragãlașã compozițiã musicală se află de vëndare la d-nul autor în Sibiu (seminarul arhiepiscopescan), cum și la Tipografia „A. Muresianu” în Brașov. Prețul 15 cr. (plus 3 cr. porto).

**Dr. Julius Orendi**  
advocat

și-a transpus cancelaria avocațiãlă în  
**Brașov, Strada Porții Nr. 26.**

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“  
din Brașov,  
se pot procura următoarele cărți:**

### Scrieri istorice.

*Memorii din 1849—49* de regretatul *Vasile Moldovan*, fost prefect al Legiunii III în 1848—49. Istorisirile cuprinse în această carte sunt de cel mai mare interes istoric și național, sunt scrise într-o limbă ușoară și plăcută. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.

„*Povestea unei corone de oțel*“, opul mult dorit și așteptat al d-nului *G. Cosbuc*, a apărut în editura librăriei *C. Sfetea* din Bucuresci și costă un leu și 50 bani. E scrisă și această carte la înțelesul tuturor și este atât de interesantă, încât oine o ia în mână, nu se mai poate despărți de ea. În istoria acesta ni-se arată oglinda viută a faptelor mărețe, prin cari a trecut România până a ajuns la independență, scenele ce se descriu din războiul pentru neatârănare, sunt la culme mișcătoare și însuflețitoare. Cartea e provădită cu numeroase portrete și ilustrații. Ea stă în legătură cu „*Războiul nostru pentru neatârănare*“ scris tot de d-l *G. Cosbuc*, așa că cine și-a procurat pe acesta trebuie se și procure și „*Povestea unei corone de oțel*“. Sperăm, că fruntașii noștri, înțelegând importanța acestor scrieri, vor sărui din răspuț a-le răspândi cât mai mult în popor. Se pot procura ambela cărți dela „*Tipografia A. Mureșianu din Brașov*“. „*Războiul nostru pentru neatârănare*“ costă 50 cr. (cu posta 55 cr.), „*Povestea unei Corone de oțel*“ 75 cr. (cu posta 80 cr.)

*Din istoria lumii*, „*talmăciță* de preotul *Constantin Moraru* din cartea nemțescă a D-ului *Th. B. Welter* și întocmită pentru folosul poporului român din Bucovina“, a apărut în editura „*Deșteptării*“ din Cernăuți: *partea a doua*. Ea este scrisă tot atât de bine și de ușor, ca și partea întâi, care a avut și la noi mare trecere mai ales printre popor. Prețul 50 cr. (plus 5 cr. porto.) — Cu același preț se mai pot căpața dela *Tipografia „A. Mureșianu“* și exemplare din partea întâi, adăugând și pentru aceasta 5 cr. porto.

*Zarandul și munții apuseni ai Transilvaniei*, descriere de *Silvestru Moldovan*. Cu 9 ilustrații și o schiță. E o carte tot atât de prețioasă și rară în felul său, ca și cea dintâi. Recomandăm și această carte pentru bibliotecile populare, cum și pentru toți Românii, cari vor să-și cunoască țera și némul lor. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 5 cr.)

„*Pintea Vitezul*“, tradițiuni, legende și schițe istorice, de *Ioan Pop-Reteaganul*. Cea mai completă scriere despre eoul Pintea. În ea se cuprind forte interesante tradițiuni și istorisiri din toate părțile, pe unde a umblat Pintea. Prețul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

„*Tera noastră*“. Descrierea părților Ardealului dela Mureș spre miază-zi și valea Mureșului, de *Silvestru Moldovan*, — e o scriere unică în felul său, atât de călduros aprățiat de înțreaga dijaristică română. Cu deosebire din bibliotecile populare ea n'ar trebui să lipsescă. Prețul 1 fl. (cu posta 1 fl. 10 cr.)

„*Românul în sat și la oște*“ Acesta este ritul unei nouș cărțicele, ce d-l *Ioan Pop Reteaganul*, cunoscutul și meritatul nostru scriitor popular, a dat literaturii române. Prețul 10 cr., cu posta 13 cr.

„*David Almășianu*“, schițe biografice de *Ioan Popea*. Broșura acesta, atât de bine scrisă, presentă și multe momente de însemnătate istorică. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„*Colonel David baron Urs de Margina la Solferino și Lissa*“, interesanta și eminenta conferință, ce a ținut-o d-nul colonel c. și r. *Francisc Rieger* anul trecut în reuniunile militare dela Brașov și Sibiu. Broșura conține și două portrete bine reușite ale baronului Urs, unul din anii de mai înainte, când încă era major, őr altul din timpul mai recent; mai conține și o hartă a Lissei, cum și ilustrațiunea mormântului eoului nostru. Prețul 40 cr. (plus 3 cr. porto.)

### Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Iunie 1900.

Renta ung. de aur 4%	116.—
Renta de corone ung. 4%	91.25
Impr. căil. fer. ung. în aur 4½%	120.50
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4½%	99.50
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.80
Bonuri rurale ungare 4%	91.75
Bonuri rurale croate-slavone	93.50

Impr. ung. cu premii	158.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.50
Renta de argint austr.	97.85
Renta de hârtie austr.	97.45
Renta de aur austr.	116.20
Losuri din 1860.	134.50
Acții de-ale Băncei austro-ungară	17.47
Acții de-ale Băncei ung. de credit.	724.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit.	710.50
Napoleoniori	19.31
Mărci imperiale	118.50
London vista.	242.25
Paris vista	96.32½
Rente de corone austr. 4%	97.25
Note italiene	90.50

### Cursul pieței Brașov.

Din 14 Iunie 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.—	Vënd.	19.04
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleoniori. Cump.	19.24	Vënd.	19.26
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusesci Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcesci Cump.	10.72	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

Nr. 9089 — 1900.

### Escriere de ofert!

În urma decisiunii reprezentanței comunale pertractată în ședința ei din 21 Martie a. c. sub Nr. M. 3996/900 — spre scopul înființării proiectate a unui loc asfaltat pentru birjari pe piața *Francisc Iosif* — se escrie cu acesta pertractarea de ofert pe ziua de 28 Iunie 1900 în biroul economic al orașului la 9 orele 10 a. m.

Spre acoperirea speselor pentru înființarea locului acestuia de birjari, s'a preliminat suma de 6955 corone 94 fil.

Condițiunile, planul și proiectul de spese (devis) se pot vedé la biroul de economiă orășenesc între 9 orele de oficiu dela 8 până la 12 a. m.

Brașov, în 9 Iunie 1900.

983,1—2.

Magistratul urban.

Nr. 8663 — 1900

### Escriere de concurs.

Pentru împlinirea postului de **econom**, devenit vacant la magistratul orașului, până la împlinirea definitivă a acestui post prin reprezentanța orașului, în urma unui concurs nou, ce se va întempla în 2—3 luni, pe lângă o remunerațiune de 200 corone pe lună plătindu-se în rate lunare decursive, se escrie prin acesta concurs.

Reflectanții pentru acest post au de a așterne magistratului orășenesc petițiunile lor, provădute cu atestatul de botez, atestatul de moralitate, atestatul medico-physical despre starea sănătăți, atestatul despre calificarea teoretică și practică, despre aplicarea lor de până acuma în afaceri de clădiri, cât și despre cunoștința limbei maghiare, germane și române, până cel mult în 23 Iunie a. c. la 12 ore la prând.

Brașov, în 9 Iunie 1900.

984,1—1.

Magistratul orășenesc.

## ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrieii administrative. În cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădământ, care creșce cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Administr. „Gazetei Trans.“

Nr. 5081—1900.

### Publicațiune

referitoare la măsurarea dărei de câștig.

Clasa III, pe anul 1900 și 1901.

Oficiul de dare orășenesc, publică spre generală cunoștință, că Onor. direcțiune de finanțe c. r. ung. din loc cu decisiunea din 6 Iunie 1898 Nr. 17069—98/III-a a trimis la oficiul de dare orășenesc conspectele, care coaștin taxele de dare după câștig, care cade asupra acelor contribuabili, cari au început vre-un comerț nou și nu sunt tacași de mai înainte, ce au a plăți pe anul 1900 și 1901.

Aceste conspecte în sensul §-lui 18 art. de lege XLIV din anul 1888 stau la dispoziția respectivilor 8 zile, adică din 14 Iunie a. c. dela 8—12 ore a. m. se pot vedea la oficiul de dare orășenesc, ca ori și cine referitor atât la persóna lui, cât și a altuia, să se informeze cum este taxat, ca având să facă vr'o observațiã, să o pótã face.

Aceste observări se pot preda în restimp de 8 zile, când sunt espuse conspectele la vedere, în scris la direcția de finanțe c. r. ung. őr mai târziu la comisia de taxarea dărei în casa șfatului.

Tot-odată cu acesta se aduce la cunoștință și zilele în care se pertractază tacașea dărei după câștig, clasa III de către comisia respectivă. Aceste pertractări se țin în fiecare zi dela 7—12 ore a. m. în sala de ședințe cea mică d'n șfat, unde contribuabili, având a face obiecțiuni contra taxării, le pot validita őr personal, őr prin plenipotenți provăduți cu procurã.

Taxarea dărilor va urma în ordinea următoare, care nu va fi de loc schimbatã, și anume:

**Sâmbătă, în 23 Iunie 1900.**

Templari, măsari, friseri, barbieri, birjari, pantofari, comerșanți de ghete, cismași, fabricanți de candide, conditori, cărași de nășip, măștri de clădire, antreprenori de clădire, antreprenori pentru lucrurile orășenesce de templar, ingineri geometrici, fotografi, ștrefari, vâpsitori, putinari, tapețieri, urluieri, grădinari de artã, coșari, posesori de bordee.

**Luni, în 25 Iunie 1900.**

Fabricanți de muștar, căramidă, piele, ferăstrău, asfalt și de petrolu, vinđatori de pesce, pome, castane, victuale, verdețuri, traficanti de tutun, vinđatori de hãrtie, neguștorasi, vinđorasi de oue, măruri de ștrifmar, mașine de cusut, bicicie, măruri de galanteriã și vinđatori de jurnale, comerșanții de mobile, cereale, fructe sudice, măruri amestecate, delicatose, modã și vinđatori de măruri scurte, comerșanții de vestminte și postav, vinđatorii de vestminte gata de dame și bãcani.

**Marti în 26 Iunie a. c.**

Vinđatori de bucate reci, douatori de cost, liferanti de spe minereale, cărcimari mici, cărcimari și restauratori, arêndași de hotel și posesori de birt; vinđatori de esențe de liqueruri; arêndași de cafenea, și proprietari de cafenea; sculptori de piatrã, legãtori de cărți, librari, (colporteuri), tipografi, zidari și tocitori.

**Mercuri în 27 Iunie a. c.**

Afumãtori, măcelari, morari, morari artistici, medici, brutari, pilari, croitori, șpeditori, carelari, jocari, pielari, producãtori de liqueururi, posesori de spãlãtorie și călcãre de rufe, agenții, posesori de birou de informațiuni și angajare, comisionari, arêndași de pãmânturi, ulterior recepționați.

**Joi, în 28 Iunie 1900.**

Societãți de bănci și deposite, întreprinderi obligate pentru socotilele publice și reuniri.

Brașov, în 12 Iunie 1900.

984,2—2.

Oficiul de dare orășenesc.

## De închiriat.

O locuință frumoasă către stradã, constãtãtoare din 5 odã etc., în strada *Hirscher* Nr. 28. Se pôte lua în folosință de acum.

Informațiuni la Bãile de abur și în *Casina română*.

Brassóvármegye föispánjától

Sz. 449 — 1900.

### Pályázati hirdetésény.

A brassói m. kir. állami szemgyógyintézetnél megüresedett gondnoki állásra m. kir. belügyminiszter ur ő Nagyméltóságának folyó évi június hó 1-n 58686/VI-a sz. a. kelt. rendelete értelmében ezenel pályázatot nyitok.

A gondnok évi 500 korona jutalomdíjban részesül, s addig is, míg netalán a szemgyógy-intézetben lakást nyerhetne, köteles annak közéletében lakni.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni kívánnak, hogy eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt ez iránti kérvényeket hozzám legkésőbb folyó évi június hó 26-áig nyujtsák be. Később érkező kérvényeket figyelembe venni nem fogok.

Brassó, 1900 évi június hó 8.

Maurer Mihály s. k.,

987,1—1.

főispán.

Pentru SESONUL de Primăvară și Vară

1900

925.24—40

STOFE veritabile de Brün.

Un coupon de metri 3.10 lungime pentru un costum complet roc, pantaloni și giletică costă numai	fl. 2.75, 3.70, 4.80 din stofă bună	lași curată.
	fl. 6.— și 6.90 mai bună	
	fl. 7.75 fină	
	fl. 8.65 mal fină	
	fl. 10.— foarte fină	

Un coupon pentru costum de salon fl. 10.— cum și stoffe de pardiseari, Loden pentru turisti, Kamgarn în etc. etc. — Trimite cu prețurile fabricii renunita și cunoștință ca solidã și reela fabricã de postavuri

SIEGEL-IMHOF in BRÜNN.

— Mostre gratis și franco. — Liferãție conform mostri se garantãză. — Avantagiile clienteli private, a comanda direct la firma de sus, sunt mari.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul 10 fil. se vinde la librãria *Nic. I. Ciurcu* și la *Eremias Nepoții*.